



**Candidaturas extra partidistas en el nivel subnacional: El caso de Daniel Quintero en
las elecciones locales del año 2019 en la ciudad de Medellín.**

POR:

LUIS FERNANDO CADAVID CASTRO

**TRABAJO DE GRADO PARA OPTAR AL TÍTULO DE POLITÓLOGO
ARTICULO DE INVESTIGACIÓN**

**PROGRAMA DE CIENCIA POLÍTICA
FACULTAD DE DERECHO Y CIENCIAS POLÍTICAS
UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA
MEDELLÍN
2023**

Resumen:

El presente artículo discute cómo en la crisis de la democracia occidental, con un creciente abstencionismo electoral y un bajo nivel de representatividad de los partidos políticos, surgen candidaturas extra-partidistas y movimientos anti-establishment que buscan capitalizar el malestar y promover nuevas formas de hacer política. Para este fin, se toma el caso específico de Medellín, en donde Daniel Quintero Calle se presentó como un candidato independiente, alejado de los partidos políticos tradicionales con distintas estrategias discursivas para construir su imagen y llegar al electorado. Para analizar este fenómeno, se utilizó la técnica de rastreo de prensa como fuente documental ya que permite reconocer cómo construyó su discurso de político independiente al tiempo que establecía alianzas con distintos sectores políticos.

Palabras claves: Elecciones subnacionales, candidaturas extra partidistas, partidos políticos, actores políticos.

Abstract:

This article discusses how in the crisis of western democracy, with a growing electoral abstentionism and a low level of representation of political parties, extra-partisan candidacies and anti-establishment movements emerge that seek to capitalize on the malaise and promote new ways of doing politics. For this purpose, we take the specific case of Medellin, where Daniel Quintero Calle presented himself as an independent candidate, away from the traditional political parties with different discursive strategies to build his image and reach the electorate. To analyze this phenomenon, the technique of press tracing was used as a documentary source since it allows us to recognize how he built his discourse as an independent politician while establishing alliances with different political sectors.

Key words: Subnational elections, extra partisan candidacies, political parties, political actors.

¿Proliferación de candidaturas extra partidistas?

En las democracias occidentales los partidos políticos resultan fundamentales para su sostenimiento debido a que generan legitimidad y, a su vez, son la manera en que los ciudadanos pueden canalizar sus necesidades (Easton, 1965). En este sentido, los partidos políticos funcionan como instituciones que pretenden repercutir en el Estado al ocupar posiciones en la burocracia y defender los intereses sociales (Ware, 1996). Autores como Downs (1957), plantean que los partidos políticos son actores políticos racionales que buscan maximizar sus votos para obtener los mejores resultados. Dichos grupos políticos se identifican con una etiqueta y se presentan a las elecciones buscando obtener cargos públicos a través de sus candidatos (Sartori, 1980).

Sin embargo, en la actualidad la crisis de la democracia es un fenómeno que se expande rápidamente y afecta de manera directa a los partidos políticos y su legitimidad; muestra de ello es el creciente abstencionismo electoral y la baja representatividad de los partidos políticos; como lo muestran los resultados de la Encuesta de Cultura Política del DANE del año 2021, la cual expuso algunos promedios sobre las elecciones locales del 2019 en Colombia, los ejes principales en altos índices de abstencionismo, son el *desinterés* (37,2%), la *corrupción* (32,9%), las *promesas incumplidas de los políticos* (32%), la *falta de credibilidad del sistema electoral* (27,7%) y la *poca representación de los partidos y movimientos frente a los ciudadanos* (25,9%).

Según afirman Ungar & Arévalo (2004) “la política y los partidos políticos en particular, son objeto de un sentimiento de desafección y desconfianza por parte de la ciudadanía” (pag.51). De hecho, la estrategia según la cual los partidos políticos de manera interna controlan la composición de sus listas y permiten que los líderes del partido sean quienes las encabezan, y el uso de la persuasión a través de lo mediático se han convertido en aspectos relevantes para alcanzar el poder de manera estratégica sin alcanzar proximidad con el electorado (Manin, 1999). Lo cual se ha traducido en el

declive de los partidos políticos, por aspectos como: la desconfianza y la volatilidad que el electorado tiene de un período electoral a otro.

Por lo tanto, la visibilización de la monopolización de los avales para participar en las elecciones ha permitido observar que los “alternativos” y los partidos anti-establishment o antisistema son cada vez más populares entre los electores (Mair, 2007). Considerando lo planteado por Escobar, et. al (2016), “la estrategia no la arma el partido como tal, sino digamos sus respectivos orientadores o jefes” (p.62) los electores han tenido la posibilidad de reconocer a aquellos individuos que han encabezado las listas durante diferentes períodos electorales. Así, cada vez es más evidente el malestar frente a la política a nivel mundial (Bejarano, 1998).

Con relación a las problemáticas anteriormente expuestas, el sistema político colombiano, con la Constitución Política de 1991, plasmó las inconformidades de diferentes sectores que no encontraban representación en un sistema excluyente (Batlle & Puyana, 2013). Dicha apertura democrática se dio con el ideal de superar el bipartidismo, lo cual dio paso a nuevos partidos, movimientos y actores políticos. Posteriormente, se fueron estableciendo leyes que reglamentan y regulan los aspectos de las candidaturas. Entre ellas, además de la Carta Constitucional, se encuentra la Ley 130 de 1994, el Acto legislativo 01 de 2003, la Ley 1471 de 2011 y la Resolución N. 0256 de 2019; que regulan las candidaturas extra partidistas y establecen los requisitos que se deben cumplir para presentarlas.

Esta nueva posibilidad de participación hace evidente la proliferación de las candidaturas extra partidistas que son más reconocidas como grupos significativos de ciudadanos. Por ejemplo, el segundo informe de inscripción de Grupos Significativos de Ciudadanos (GSC) presentado por la Misión de Observación Electoral afirma que en el año 2019 se inscribieron 707 GSC para las Alcaldías. De allí es posible resaltar que los territorios con más inscripciones bajo esta modalidad

fueron Bogotá con 21, Cartagena con 15, Medellín con 14 y Barrancabermeja y Cali con 11 (MOE, 2019). Debido a lo anterior, es factible inferir que las candidaturas extra partidistas pueden estar reflejando el descontento de los ciudadanos, quienes buscan alejarse de la idea partidista y de las formas tradicionales de hacer política.

De ahí que autores como Escobar afirman que:

“El efecto de estos niveles crecientes de malestar con los partidos y con los políticos ha sido el surgimiento de diversos discursos alrededor de los cuales se articulan propuestas electorales y de gobierno, que intentan capitalizar el malestar y promover nuevos modos de hacer política, en los que el candidato presenta como su mejor característica el estar en contra, por fuera, o más allá de los partidos y la clase política tradicional” (Escobar, 2019, pág. 179).

En consecuencia, es posible advertir que los candidatos extra partidistas irrumpen en la contienda política aduciendo no tener vínculo con los partidos políticos y promoviendo la independencia gubernamental. De este modo, al no estar asociados con partidos políticos y no responder a sus maquinarias, se les conoce como *Outsider*, tal como lo mencionan Ureta (2018), Barr (2009), Fortou (2016). En este sentido, también es posible encontrar a los *Insiders* mencionados por Ureta (2018), Haček (2010), Barr (2009) y Escobar (2019) quienes son reconocidos por su participación en la burocracia gubernamental, pero que son reconocidos por ser antisistema o antipolíticos.

Así, las candidaturas extra partidistas son un vehículo de circulación de actores políticos que se adaptan al descontento social y buscan cautivar al electorado con nuevas estrategias (González, 2015). Considerando que los actores políticos reconocidos son quienes postulan candidaturas extra partidistas, conviene preguntarse: ¿cómo se usa estratégicamente el mecanismo de las candidaturas extra partidistas y cuáles son los intereses de los actores políticos que hacen uso de él?

Cabe considerar, por otra parte, el caso específico de Medellín, donde las candidaturas extra partidistas parecen ser usadas constantemente para convencer al electorado. Por ejemplo, Sergio Fajardo fue uno de los primeros en establecer esta tendencia; para las elecciones del año 2003 afirmaba que su campaña era innovadora gracias al voz a voz que emprendieron para ser reconocidos. Esta campaña fue sin líderes en el sentido tradicional, sin dinero, equipados con un conjunto de principios básicos que expresaban su visión de la política y una propuesta para evolucionar a Medellín¹. Otro ejemplo clave es el de Federico Gutiérrez, quién en el año 2016 camino las comunas de la ciudad para recoger las firmas que necesitaba para inscribirse como candidato a la alcaldía de Medellín². De hecho, el diario El tiempo afirma que en esta campaña fue esencial el estilo del candidato y el no pertenecer a ningún partido político, pues esto contribuyó para que se hiciera una campaña fresca, llamativa y sin restricciones de color³.

Debido a lo anterior, es posible considerar que candidatos que son nombrados constantemente como tradicionales, se han adaptado de manera fácil a los nuevos tiempos; pues estos han conjugado de mejor forma el nuevo lenguaje, han usado nuevos ropajes que, por supuesto, fueron combinadas con las maneras habituales de hacer política (Escobar, 2019,). Según Gutiérrez Sanín (2006), para el año 2002 los partidos políticos tradicionales perdieron posiciones ante otros actores políticos, lo cual los obligó a mostrarse como independientes; es el caso de Álvaro Uribe Vélez y la Asociación Primero Colombia. En el ámbito local, en la ciudad de Medellín, se encuentran dinámicas y comportamientos donde la política y la competencia electoral presentan nuevas formas y posibilidades que se escapan de lo normativo.

¹ Del miedo a la Esperanza de 2004 diciembre de 2007 (Medellín la más educada) <https://acimedellin.org/wp-content/uploads/publicaciones/del-miedo-a-la-esperanza-2014.pdf>

² <https://www.vanguardia.com/colombia/federico-gutierrez-el-alcalde-mas-joven-que-gana-las-elecciones-en-medellin-PBVL333387>

³ <https://www.eltiempo.com/archivo/documento/CMS-16414789>

Frente a ello, surgen los siguientes interrogantes que permiten resaltar la presencia de este mecanismo en las elecciones locales del 2019 en Medellín: ¿cuáles son las razones para que la candidatura extra partidista de Daniel Quintero Calle en las elecciones locales del año 2019 se haya posicionado como independiente? ¿Cuáles son las relaciones de Daniel Quintero Calle con los actores políticos que incidieron y están vinculados a los partidos? ¿Cómo fue el uso que se le dio al mecanismo de las candidaturas extra partidistas en la ciudad de Medellín?

En este sentido, se comprende que el movimiento social y político que impulsó la campaña de Daniel Quintero Calle con un discurso basado en la independencia, en contraposición a lo tradicional, permitió que este alcanzara el poder con un total de 303.420 votos a favor. Sin embargo, contrario al discurso reflejado en su campaña, Federico Gutiérrez resaltó en el diario *Las2orillas*⁴ que Daniel Quintero Calle estuvo acompañado de figuras partidistas como Iván Darío Agudelo y Cesar Gaviria; y que anteriormente había participado de partidos políticos tradicionales.

De este modo, el análisis de las candidaturas extra partidistas sigue siendo un campo por explorar para la ciencia política, puesto que “han sido tradicionalmente olvidadas en Ciencia Política; consideradas una categoría marginal y residual en la literatura existente” (Ureta, 2018, pág. 15). Si bien existen algunas investigaciones sobre este mecanismo en Colombia y México, también es cierto que se ha cuestionado muy poco sobre las estrategias que desempeñan los políticos en el ámbito local, pues parece que la producción académica no ha incluido todavía en su agenda de interés científico el estudio de organizaciones políticas estrictamente locales.

⁴ Nota completa en :*Las2Orillas* (2021). Tomado <https://www.las2orillas.co/el-cacique-liberal-paisa-detras-del-alcalde-daniel-quintero/>

¿Candidaturas extra partidistas, el reencauche del poder?

En este apartado se busca evidenciar tres tendencias alrededor de las candidaturas extra partidistas. En primer lugar, los resultados muestran la existencia de una crisis de representación partidista y de procesos de transición democrática que permiten el crecimiento de las candidaturas extra partidistas en diferentes territorios. En segundo lugar, se podría considerar que hay algunas ventajas si se opta por candidaturas extra partidistas en contextos subnacionales. Finalmente, a futuro se hace preciso corroborar si los actores políticos instrumentalizan estratégicamente las candidaturas extra partidistas para conservar el poder y ganar las elecciones locales.

En primer lugar, es posible encontrar diversos autores como Bejarano (1998), Manin (1999), Barr (2009), Weeks (2011), Kukovič & Haček (2011), Gendźwiłł & Żółtak (2014), Olivo (2017), Cordero (2018), Vidal (2018), Ureta (2018), Torres (2018) y Vizcarra (2019) quienes hacen referencia a la crisis partidista y a los procesos de transición democrática a nivel mundial. Sus hallazgos evidencian que los partidos políticos cuentan con altos niveles de descrédito, por lo cual están siendo desplazados. La crisis de la representación política en los países occidentales se debe a la creciente desconfianza entre los electores y los partidos políticos, donde los primeros no se identifican con algún partido (Barr, 2009; Manin, 1999).

Por su parte, Jastramskis (2020) plantea que la confianza en la política influye activamente en el comportamiento electoral, por lo cual el malestar frente a la política permite que las candidaturas extra partidistas se materialicen según el decrecimiento de los sistemas políticos (Vidal Correa, 2018; Vizcarra Ruiz, 2019). Así, los partidos políticos se enfrentan con competidores entre los que destacan los candidatos extra partidistas, como lo menciona Bejarano (1998) y Gendźwiłł & Żółtak (2014), los cuales tienen su génesis en la crisis de la representación y el desprestigio de los partidos políticos que no representan al elector (Cordero García, 2018; Torres Ruiz, 2018).

En segundo lugar, algunos autores exponen entre sus hallazgos que la crisis de representación da cuenta que las candidaturas extra partidistas refieren con ventajas como la confianza del elector. Autores como Manin (1999), Barr (2009), Weeks (2011), Santiago & Larrosa (2014), Corona & Hernández (2015), Gonzales (2015), Olivo (2017) y Jastramskis (2020) que mencionan sus ventajas es posible encontrar a quienes sostienen que son idóneas para fomentar la transparencia entre el gobierno y la ciudadanía, ya que “contribuyen a mejorar el sistema de representación además de ser una nueva opción en la esfera representativa” (Corona & Hernández, 2015, pág. 119). Puesto que, afianzan la confianza y el reconocimiento público que se hace evidente desde la financiación (González, 2015), lo cual permite que el ciudadano sea crítico con su voto para que llegue al éxito electoral (Santiago, 2014; Jastramskis, 2020).

Las candidaturas extra partidistas se adaptan a los reclamos de los ciudadanos en el ámbito subnacional, lo cual es indispensable para conseguir electores (Weeks, 2011). Este proceso permite observar que “como institución política no sólo significan la apertura de mayores derechos en el ámbito jurídico, sino que influyen directamente en el sistema electoral, son funcionales social y políticamente” (Olivo, 2017, pág.138).

De manera similar, Manin (1999) estima que a los electores les importa más la persona que compite por el voto que el programa o partido como tal, donde los políticos “emplean con frecuencia una retórica que sugiere su independencia del status quo político, pero tal discurso es distinto y puede no reflejar con precisión, la asociación real de un político con el establecimiento político” (como se citó en Barr, 2009, pág. 33). A su vez, nombra al inconformista, como el político que “asciende a la prominencia dentro de un partido competitivo establecido, pero que luego compite como independiente o en asociación con un partido outsider, o remodela radicalmente su propio partido” (Barr, 2009, pág. 34).

En un tercer momento, se logra evidenciar que las candidaturas extra partidistas se encuentran articuladas a actores políticos que se presentan como desligados de la política tradicional; siendo usados por los partidos para mantener el poder (Haček, 2010), lo cual se hace evidente al consultar su trayectoria, de la cual se han desligado “debido a disputas sobre la dirección de sus partidos, conflictos personales con otros miembros del partido o por no ganar un lugar en la boleta electoral de sus partidos” (Brancati, 2008, pág. 650).

Para Jastramskis (2020) los candidatos extra partidistas parecen disfrazarse con la intención de obtener el apoyo de determinados sectores para “unir los lazos entre los partidos y negociar con éxito acuerdos con diferentes partidos en beneficio de sus propios electores” (Brancati, 2008, pág. 650). Estos son grupos reducidos que tienen los medios para permanecer en el poder y que constantemente están disputándolo “es frecuente encontrar que a nivel local existen grupos políticos que regularmente tienen más o menos control de la competencia” (Palacio Vélez, 2020, pág.31). De esta manera, se instrumentalizan las candidaturas extra partidistas y se convierten en el vehículo de circulación perfecto para actores políticos ya que representan gran poder económico. En otras ocasiones, los partidos políticos respaldan a candidatos extra partidistas cuando no cuentan con candidatos propios en la campaña electoral, y a su vez, invitan a sus seguidores a dar el apoyo necesario a dicho candidato (Brancati, 2008; González, 2015; Hernández, 2015; Ureta, 2018).

El papel de las candidaturas extra partidistas

Las candidaturas extra partidistas permiten la participación de sujetos externos a los partidos políticos en procesos electorales para cargos públicos; lo cual, ha permitido observar que son útiles al momento de entablar relaciones de cercanía con los electores puesto que, generalmente dichos candidatos no suelen ser relacionados con la corrupción y la política tradicional (Gonzales, 2015); esto

podría ser así gracias al discurso que tienen quienes aspiran por este tipo de candidaturas, el cual se fundamenta en la mayoría de los casos en la independencia política y en la mínima relación que tienen frente a los partidos.

Sin embargo, se ha observado que existe un común denominador entre los candidatos partidistas y los no partidistas, “la diferencia más importante radica en la forma de la candidatura y no en su (in)dependencia política, y b) se supone que los candidatos no partidistas son independientes, lo que, por supuesto, es falso” (Kukovic y Haček, 2011, pág. 350). Lo anteriormente mencionado, hace posible deducir que las candidaturas extra partidistas son etiquetadas como candidaturas independientes al no adquirir el nombre de los partidos convencionales; lo cual, las ha convertido en un fenómeno en el ámbito local.

Cabe resaltar que este fenómeno conocido como candidaturas extra-partidistas se encuentra inmerso en la competencia electoral. Esto se debe a que la ley 130 de 1994⁵ permite que grupos significativos de ciudadanos compitan a través de este mecanismo. No obstante, tal y como lo entiende Palacio (2022), la regla no es solo un límite, sino que los actores encuentran en la regla una posibilidad para hacer uso de ella y mejorar sus condiciones en la competencia; en consecuencia, esto suele ser aprovechado por algunos partidos políticos, puesto que se les facilita ganar más poder e influir en algunos sectores de la población.

Por otro lado, puede entenderse como un mecanismo estratégico del que hacen uso los partidos políticos, quienes por medio del discurso pretenden cautivar al electorado, y es que como lo menciona Escobar (2019), los tradicionales se adaptaron fácilmente y combinaron las maneras de hacer política

⁵ Ley 130 de 1994. Estatuto básico de los partidos y movimientos políticos, se dictan normas sobre su financiación y la de las campañas electorales. URL: <https://www.funcionpublica.gov.co/eva/gestornormativo/norma.php?i=4814>

con el fin de llegar a los electores y mantenerse en el poder; por lo cual, las candidaturas extra partidistas se han convertido en un escenario ideal desde el que los políticos tradicionales se acercan nuevamente a la sociedad.

Ahora bien, teniendo en cuenta que los actores políticos están articulados en una minoría selecta, una auténtica clase social, que posee mayor influencia y cuya estructura le permite mantenerse en el poder (Bolívar Meza, 2002), y establecida la relación entre los actores políticos y las candidaturas extra partidistas, es preciso preguntarse si estas no son más que un mecanismo para sostener el poder (Palacio Vélez, 2020) mediante formas más flexibles y abiertas con las cuales se da un mayor acercamiento a los ciudadanos y, a su vez, les es posible salvaguardar su posición mediante los vínculos que unen a los miembros de dicha elite (Bolívar Meza, 2002). En este sentido, es posible entender entonces que los partidos políticos son un “grupo que tiene a su disposición los medios económicos, políticos, burocráticos y propagandísticos suficientes para sostenerse en el gobierno, y mantener permanente la disputa por el poder” (Palacio, 2020, pág. 32).

La prensa como fuente documental: Candidatura extra partidista en Medellín

Para responder los cuestionamientos sobre ¿cuáles son las razones para que la candidatura extra partidista de Daniel Quintero Calle en las elecciones locales del año 2019 se haya posicionado como independiente? ¿Cuáles son las relaciones de Daniel Quintero Calle con los actores políticos que incidieron y están vinculados a los partidos? ¿Cómo fue el uso que se le dio al mecanismo de las candidaturas extra partidistas en la ciudad de Medellín? Se propone una metodología de corte cualitativo, la cual parte de la aplicación de la técnica de rastreo de prensa como una de las principales fuentes para llevar a cabo el análisis documental.

Tal como lo expresan Acevedo y Villabona (2019) “la prensa es la fuente documental del panorama político. Sus análisis, respuestas e influencia ideológica inyectaron o fortalecieron los vínculos entre los ciudadanos y los partidos políticos” (pág.24). Esto se debe a que la mayoría de los ciudadanos establecen a la prensa como un medio informativo que ágilmente permite conocer la situación del país y el mundo. Por su parte, Gallegos (2011) considera que para poder realizar un análisis de prensa es preciso pensarse los periódicos como agentes sociales, y sobre todo, políticos, debido a que los mismos se desempeñan como grupos de interés y de presión; cualidades suficientes para afectar el proceso de toma de decisiones mediante el ejercicio de influencias sobre otros agentes.

Por lo tanto, el proceder de la presente investigación fue la realización de un riguroso y arduo trabajo en la identificación de artículos de prensa donde se evidenciará cómo había sido la candidatura y el posicionamiento de Daniel Quintero como alcalde electo en Medellín. La prensa seleccionada debía responder a varios elementos; el primero de ellos, que hiciera alusión a las apariciones públicas del candidato y sus afirmaciones. El segundo criterio era que permitiera reconocer las relaciones y cercanías con los diversos líderes políticos del país. Finalmente, los artículos de prensa seleccionados debían ser del periodo preelectoral, electoral y postelectoral, puesto que los interrogantes también son dilucidados inicialmente al momento de nombrar su gabinete y desde su faceta como alcalde confirmando actitudes y conductas avizoradas durante la campaña.

El posicionamiento en la prensa de una candidatura extra partidista

El modelo de campaña centrado en el candidato ha sido fortalecido por la desafección y la falta de confianza y credibilidad que se impone entre los ciudadanos hacia los partidos e instituciones (Monsiváis, 2017). La aversión a todo lo relacionado con la política tradicional y a los partidos

favorece a que el político de mayor relevancia a su imagen; convirtiéndose está en una preocupación constante y una prioridad desde el punto de vista de los asesores y estrategias en las campañas electorales (Rebolledo, 2017). Para ilustrar mejor, cuando Daniel Quintero se presentó como candidato independiente, se propuso construir una marca y un mensaje mediante su persona.

Lo anterior, se vio reflejado en la utilización de relatos que hablaban sobre la innovación, el ecologismo, la educación y al igual que los nuevos valores emergentes fueron fundamentales en la estrategia narrativa del actual alcalde de la ciudad de Medellín. Pero no solo fue esto, dentro de su estrategia discursiva, también, logró establecer empatía con los Medellínenses a través de la implantación de un relato de vida de superación, de ser un hombre “echado pa’ delante”, tal como queda evidenciado en la entrevista del diario el Tiempo

“Mi historia es la de la mayoría de los antioqueños: arranca en una familia trabajadora de un barrio tradicional (Campo Valdés). Mi historia es la de alguien que empieza de cero, que es vendedor ambulante, mesero, mensajero, profesor, se gradúa de una universidad pública y hace empresa, se tiene que quebrar para poderlo lograr, pero nunca se rinde⁶”.

De hecho, los hallazgos sostienen y demuestran la importancia que tuvo el tema político, al alejarse de los partidos políticos y actores tradicionales donde encontró enemigos comunes como lo es el uribismo y el fajardismo. En esta misma entrevista Quintero afirmó para el diario el Tiempo

“(…) vamos a seguir trabajando con honestidad, con transparencia, contra la politiquería, contra la corrupción. No podemos dejar que Medellín quede atrapado en ese pantano de polarización. Nosotros no somos ni el de Uribe ni el de Fajardo ni el de Petro ni el de Duque. Somos la nueva política, que da

⁶ Extraído de El Tiempo (27/10/2019). Esto hará Daniel Quintero si se convierte en alcalde de Medellín. URL: <https://www.eltiempo.com/elecciones-colombia-2019/medellin/daniel-quintero-candidato-a-la-alcaldia-de-medellin-habla-de-sus-propuestas-424184>

un paso adelante y piensa realmente en los problemas de la ciudadanía y cómo resolverlos, sin pensar si la solución es de izquierda o de derecha”.

En otra entrevista, realizada por el diario Vanguardia (2019) Quintero reafirmaba “me hice a pulso como muchos de ustedes: vendedor ambulante, mensajero, profesor... A punta de trabajo me gradué de la Universidad de Antioquia, fui a Harvard, a Boston, creé empresa⁷”. Además, agregó que tratando de salir adelante y huyendo de la pobreza, hasta vendió varitas y postres. En esta misma línea, es reconocido por la capacidad que tiene de conmover con su historia de superación, más cercana a la historia de casi todos los colombianos. De hecho, en una entrevista con Yamid Amat mencionaba las siguientes palabras “cuando a mí me dicen que hay niños que sufren por desnutrición crónica, —dice Quintero mientras sus ojos se humedecen, y añade entre un suspiro— que no están comiendo bien...”⁸

También, el tema de mostrarse alejado de los partidos y actores políticos tradicionales le ayudó a posicionar su narrativa y discurso. En ese sentido, el candidato afirmó para el diario Vanguardia (2019) “no soy de izquierda, ni de derecha, soy independiente⁹”. Lo anterior, básicamente pretendía mostrar una cara nueva y fresca que estaba incursionando en la política, por tal razón, realizó su campaña a través del mecanismo de las candidaturas extra partidistas con su movimiento “Independientes”. Específicamente, este movimiento social y político, encuentra su origen y promueve una agenda de innovación y emprendimiento con sentido social, por medio de nuevos liderazgos que estén fuera las de las políticas tradicionales, según el Tiempo (2019) “el panorama cambió y apareció

⁷ Extraído de: Vanguardia (27/10/2019). Daniel Quintero, el candidato independiente que venció al uribismo en Medellín. URL: <https://www.vanguardia.com/colombia/daniel-quintero-el-candidato-independiente-que-vencio-al-uribismo-en-medellin-LC1602269>

⁸ Extraído de: Pregunta Yamid (31/10/2019). Pregunta Yamid: Daniel Quintero, Alcalde electo de Medellín. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=11aFn9Gdb1Q&t=6s>

⁹ Extraído de: Vanguardia (27/10/2019). Daniel Quintero, el candidato independiente que venció al uribismo en Medellín. URL: <https://www.eltiempo.com/politica/partidos-politicos/daniel-quintero-el-candidato-que-asusta-al-uribismo-en-medellin-416044>

Daniel Quintero Calle, el candidato revelación, quien recolectó firmas para avalar su candidatura y va por la calle diciendo que no tiene partidos ni jefes políticos¹⁰.

Como se puede observar Quintero posiciona a través de su imagen un discurso de independencia y cercanía con las personas. Y esto lo consiguió debido a que los electores ya no establecen relaciones de confianza a través de la ideología o de la adscripción partidista, sino que necesitan de un referente personal, de un hombre o mujer con historia propia elevada a relato político, para sentirse representados (Crespo y Carletta, 2013). De esta manera, los ciudadanos pudieron identificarse de una manera más simple con las ideas y la personalidad de Quintero.

Adicionalmente, Quintero Calle, utilizó en la narrativa y en su discurso el tema de la innovación enfatizando en la tecnología y las tics; afirmando que “estamos viviendo una revolución tecnológica cada vez más acelerada y Medellín tiene la oportunidad de insertarse en ella y dar un salto al futuro” (Quintero, pág.24, 2019). Además, fue más allá, al tener como uno de sus fines la innovación social relacionada a los nuevos valores emergentes, integrando el tema ambiental y educativo, donde la vida, la equidad social, la transparencia en lo público, el respeto por la diversidad y las diferencias, la reconciliación y la salud, se constituyeron como ejes importantes. Lo anterior, queda plenamente materializado en el programa de gobierno titulado Medellín Futuro 2020- 2023.

Igualmente, el tema político-religioso fue determinante, según relata Marcela Joya para el podcast 070, Daniel Quintero “Le encomendó en esa misa a Dios la posibilidad de ganar o no como alcalde” (Forero, 2019). Asimismo, afirma esta que “Quintero subió a pie el camino de peregrinación hacia una cruz en la cima de la montaña, en donde sembró un árbol. La montaña está a riesgo de deslizarse y él tiene fe en que las raíces podrían asir la tierra” (Forero, 2019).

¹⁰ Extraído de: El Tiempos (25/09 / 2019). Daniel Quintero, el candidato que inquieta al uribismo en Medellín <https://www.eltiempo.com/politica/partidos-politicos/daniel-quintero-el-candidato-que-asusta-al-uribismo-en-medellin-416044>

Por su parte, Daniel Quintero Calle afirmaba que su campaña estaba siendo apoyada por la ciudadanía, por la juventud, emprendedores, académicos, expertos, y todos los ciudadanos que creen en la educación, tecnología y la seguridad, como los motores e impulsores de la transformación social. De hecho, expresó en los medios de comunicación que el éxito de su campaña respondía no solo a sus propuestas, sino también, a su transparencia en todo el proceso electoral y político, en el cual se alejó de las provocaciones y de la competencia típicamente conocida en la ciudad, llena de campañas que generan desesperanza y miedo, tal como afirmó en Revista Semana “hoy me preguntaban que por qué nunca respondí a los ataques que me hicieron y les contesté: porque el que quiera gobernar a Medellín debe pensar en unirla, en llenarla de esperanza y de propósito, no de miedo¹¹”.

No obstante, Quintero Calle, ha pasado por diferentes partidos políticos desde que inició su vida política, teniendo presente que pasó por el Partido Conservador en el año 2007¹². Igualmente, ha participado de campañas políticas como la de su hermano Miguel Quintero, acompañando este proceso político en el partido Alianza Verde donde también fue militante. De hecho, para el año 2012, creó una iniciativa de activismo ambiental denominada Piensa Verde. También, creó para el año 2012 el Partido del Tomate donde buscaban mostrar la indignación frente a la corrupción y la política tradicional. Posteriormente, según el Mundo (2019) Quintero terminó aspirando por el Partido Liberal a la Cámara por Bogotá, donde participó en la campaña por la reelección presidencial de Santos y posteriormente, en la campaña presidencial de Humberto de la Calle.

Por otro lado, algunos periodistas han criticado la figura política que Quintero construyó; tal como lo es el caso de Aurelio Suárez en Mañanas BLU (2021) quien afirma “para aquellos que

¹¹ Extraído de: Revista Semana (15/10/2022). La peor mentira que Quintero. URL: <https://www.semana.com/opinion/articulo/la-peor-mentira-de-quintero/202221/>

¹² Extraído de: El mundo (31/10/2019). Daniel el travieso. URL: <https://www.elmundo.com/noticia/Daniel-el-travieso/377982>

pensábamos que el mesianismo paraba frente Uribe y Petro, estábamos equivocados. Con Daniel Quintero estamos viendo un mesianismo versión 3.0. Una forma más sutil, un mesías que llegó a Medellín siendo independiente y víctima” (Suárez, 2021). Por su parte, Piedad Restrepo - directora de la veeduría Todos por Medellín – afirmó para el diario El País que “el alcalde tiene un carácter autoritario que se expresa en que ataca a quienes lo critican, incluidos los medios de comunicación. No le interesa gobernar la ciudad sino dividir, estar en redes sociales generando tendencias. En la práctica no le interesan las consecuencias de su desgobierno”¹³. Además, agrega que “para el alcalde todos los empresarios de la ciudad son corruptos y que recibió una ciudad en ruinas. Eso no es real. Medellín, aún con problemas, tenía avances que están documentados. Él desconoce todo eso. Tiene síndrome de Adán”¹⁴.

Lo mencionado hasta ahora permite comprender cómo ha sido la configuración de la candidatura de Daniel Quintero en Medellín. Una candidatura que ha utilizado un lenguaje innovador para algunos; mientras que otros lo consideran como un discurso mesiánico, en el cual él se expuso como la única opción factible capaz de salvar a Medellín del Uribismo y el fajardismo. Finalmente, se puede identificar que dentro de las razones para que la candidatura extra partidista de Daniel Quintero Calle en las elecciones locales del año 2019 se haya posicionado como independiente son: en primer lugar, la intención de convertir a Medellín en un Valle del software, este elemento contribuyó a destacarse en la prensa nacional. En segundo lugar, el relato de vida que hizo público creó tal nivel de empatía que las personas se sintieron identificadas; y vieron en él un aire político nuevo. Por último, que se haya presentado a las elecciones a través de recolección de firmas reforzó el discurso que él

¹³ Extraído del País (17/10/ 2022). Daniel Quintero, el alcalde que partió Medellín en dos. <https://elpais.com/america-colombia/2022-10-17/daniel-quintero-el-bukele-de-medellin.html>

¹⁴ Extraído del País (17/10/ 2022). Daniel Quintero, el alcalde que partió Medellín en dos. <https://elpais.com/america-colombia/2022-10-17/daniel-quintero-el-bukele-de-medellin.html>

había presentado en su campaña, el cual ponía sobre la mesa su distanciamiento con diversos actores políticos.

Quintero Calle y sus vínculos con los líderes políticos

En esta segunda parte, se analiza las relaciones que tuvo Daniel Quintero Calle con líderes políticos del país del nivel central y subnacional. En ese sentido, el candidato extra partidista estuvo inmerso en la política desde tiempos anteriores a la contienda electoral del año 2019, pasando así por diferentes tintes y facciones políticas; colocando como prioridad sus intereses políticos particulares.

Para ilustrar mejor lo anteriormente mencionado, 360 radio aseguró que dos políticos que le brindaron gran apoyo a la campaña de Quintero pero que no fueron foco en los medios de comunicación son el expresidente César Gaviria y el senador del partido Liberal, Iván Darío Agudelo¹⁵. Según informó este medio la estrategia que se llevó a cabo por estos liberales consistió en llamar a diversos congresistas y corporados, tanto de Antioquia como de concejales de Medellín, así como a empresarios y líderes de la sociedad antioqueña, para que se reuniese con Quintero y lo apoyaran en su campaña.

En esta misma línea de apoyo liberal se encuentra el exrepresentante Oscar Hurtado. Según ifmnoticias.com la relación entre Daniel Quintero y Oscar Hurtado es de vieja data, ya que el primero apoyó al segundo cuando Hurtado llegó a la Cámara de Representantes por Antioquia en el 2014, cuando Quintero Calle militaba en las toldas del liberal¹⁶. Hurtado fue nombrado como secretario de

¹⁵Extraído de 360Radio (23/09/2019) La fuerza política de Daniel Quintero. <https://360radio.com.co/daniel-quintero-cesar-gaviria-ivan-dario-agudelo/>

¹⁶ Extraído de IFMnoticias (12/02/ 2022). El juego político de Oscar Hurtado, secretario de hacienda de Medellín. <https://ifmnoticias.com/el-juego-politico-de-oscar-hurtado-secretario-de-hacienda-de-medellin/>

hacienda¹⁷; convirtiéndose en uno de los nombramientos más cuestionables de la administración ya que habría conflicto de intereses entre este y Metrosalud¹⁸.

Otro de los políticos reconocidos que brindaron su apoyo a la campaña fue Luis Bernardo Vélez. En el diario el Mundo, Vélez afirmó que dio su apoyo a Quintero debido a que tuvieron una coincidencia que se refleja en un capítulo que lideró en el plan de gobierno que se llama “Recuperemos lo social”, que se tiene que manifestar en el plan de desarrollo y que precisamente corrija la inequidad, que mejore la reconciliación, que disminuya fenómenos que nos tienen muy preocupados y atrapado¹⁹. Asimismo, aseguró que Daniel Quintero era un hombre que nacía en una nueva era y que entendía que la política cambió.

Por su parte, la W radio informó después de las elecciones locales de 2019 que la Red de Veedurías de Medellín denunciaba que, al gabinete de Daniel Quintero, electo como alcalde de la capital antioqueña, llegaría el polémico exalcalde de Itagüí, León Mario Bedoya²⁰, quien perdió su investidura en primera instancia y cuya administración estuvo en el ojo de las autoridades por presunta participación en política en las elecciones de octubre. Adicional a esto, el noticiero local Alerta paisa aseguró que el nombramiento de Natalia Urrego Arias como secretaria de infraestructura de la

¹⁷ Extraído de Telemedellín (01/01/2020). Óscar de Jesús Hurtado es el nuevo Secretario de Hacienda de Medellín. URL: <https://telemedellin.tv/oscar-de-jesus-hurtado-secretario-de-hacienda-de-medellin/371145/>

¹⁸ Extraído de Caracol Radio (15/05/2020) El conflicto de interés del secretario de Hacienda en Metrosalud Medellín. URL: https://caracol.com.co/radio/2020/05/15/nacional/1589552065_048589.html

¹⁹Extraído del Mundo (13/02/2020). A recuperar lo social. URL <https://www.elmundo.com/noticia/-A-recuperar-lo-social-/378761>

²⁰ Extraído de W radio. (27/12/2019). Polémico alcalde de Itagüí llegaría al gabinete de mandatario de medellin. URL: <https://www.wradio.com.co/noticias/regionales/polemico-alcalde-de-itagui-llegaria-al-gabinete-del-nuevo-mandatario-de-medellin/20191227/nota/3996249.aspx>

ciudad obedecía al pago de un favor político por parte del alcalde Daniel Quintero²¹. Esta hipótesis se dio debido a la existencia de una denuncia presentada ante la Procuraduría, en la cual este mecanismo de control indicó que la funcionaria es familiar del exalcalde del municipio de Itagüí, León Mario Bedoya. Por su parte, Juan Carlos Restrepo, veedor de la Veeduría de Transparencia y Anticorrupción, señaló en la denuncia que en la jefatura de movilidad del Área Metropolitana fue nombrado Julián Estrada Gaviria, esposo de la secretaria Urrego Arias²².

Al igual que en el caso anterior, se cuestionó el nombramiento de Carlos Mario Montoya como secretario de Gestión Territorial de la Alcaldía debido a su cercanía con Luis Pérez. Según afirma la prensa local el Reverbero, Montoya fue secretario de Salud de Antioquia en el Gobierno de Luis Pérez, y renunció para vincularse a la campaña a la Gobernación de Aníbal Gaviria Correa²³, de quien había sido su director del Área Metropolitana cuando él fue alcalde de Medellín. Posteriormente, ya Aníbal Gaviria gobernador, lo nombró gerente de Savia Salud y renunció en el mes de mayo de 2020 según afirma Noticias TeleMedellín por motivos personales, en medio de un debate álgido sobre la necesidad de capitalizar a la EPS²⁴. Dos meses después, llegó a la administración de Quintero; afirmando para el Colombiano que

“Llegó a acompañar al alcalde Daniel Quintero en este proyecto de convertir en la ciudad más moderna, dinámica y que podamos mostrar ante el mundo. En esta secretaría

²¹Extraído de Alerta Paisa (06 /06/2020). Denuncian presuntas irregularidades en el nombramiento de la secretaria de Infraestructura de Medellín. URL: <https://www.alertapaisa.com/noticias/valle-de-aburra/denuncian-presuntas-irregularidades-en-el-nombramiento-de-la-secretaria-de>

²² Extraído de Q hubo Medellín. ¿Daniel Quintero pagó favores políticos con nombramientos en su Alcaldía? URL:<https://www.qhubomedellin.com/noticias/daniel-quintero-pago-favores-politicos-con-nombramientos-en-su-alcaldia/>

²³ Extraído del reverbero (28/07/2020). Carlos Mario Montoya llega a la secretaría de Gestión Territorial del municipio de Medellín. URL: <https://juanpaz.net/carlos-mario-montoya-llega-a-la-secretaria-de-gestion-territorial-del-municipio-de-medellin/>

²⁴ Extraído de Noticias de Telemedellín (25/05/2020). Carlos Mario Montoya renunció a la gerencia de Savia Salud –) URL: https://youtu.be/MQjSX009I_s

tenemos retos fundamentales como modernizar el catastro municipal, no solo para definir el costo del impuesto predial, sino cómo podemos llegar a los ciudadanos con los beneficios que el Estado puede otorgar. Lo otro es garantizar que la ciudad crezca de una manera adecuada y agradable”²⁵.

Dentro de los otros nombramientos cuestionados de Quintero se encuentra el de Iván Castaño, quién llegó a la dirección de Ruta N, el centro de innovación de la Alcaldía de Medellín, en abril de 2021. Según ifmnoticias.com ya se han realizado varias denuncias de entramados de corrupción con otorgamiento de contratos a favor de amigos de la administración municipal de Daniel Quintero²⁶. Es el hermano de Mario Castaño, quien fue reelegido para el Senado en el 2022 por el partido Liberal. En junio, Mario Castaño, reconocido por su poderío político en el Eje Cafetero, fue capturado luego de que la Fiscalía lo acusara de dirigir una red que direccionaba contratos para cobrar coimas en varios departamentos; tiempo después, una investigación realizada por Vorágine dio a conocer que este hombre aceptó ser el líder de una banda criminal de carácter nacional, denominada ‘Las Marionetas’, que se robó por lo menos 112 mil millones de pesos de 114 contratos²⁷.

En resumen, el mapeo de poder político anterior permite identificar que la administración de Quintero fue creando alianzas que no fueron en ocasiones visibles ante la ciudadanía. Ante esto surge el interrogante si estas alianzas y apoyos se dieron para lograr mejor gobernabilidad y alcanzar mayor

²⁵ Extraído del colombiano (29/07/2020). Carlos Mario Montoya, la ficha política que ingresa al gabinete de Quintero. URL: <https://www.elcolombiano.com/antioquia/movilidad/carlos-mario-montoya-llega-al-gabinete-de-daniel-quintero-IJ13389203>

²⁶ Extraído de ifmnoticias. (09/03/2022). ¿Daniel Quintero involucrado con red de corrupción de senador Mario Castaño? URL: <https://ifmnoticias.com/senador-mario-castano-enredado-en-investigaciones-de-unidad-anticorrupcion-de-la-fiscalia/>

²⁷ Extraído de Voragine. La historia oculta de Mario castaño el titiritero y antipersonaje del año. URL: <https://voragine.co/la-historia-oculta-de-mario-castano-el-titiritero-y-antipersonaje-del-ano/>

representatividad en la ciudad; o si fueron establecidas debido a cuotas burocráticas que tendrían que ser atendidas inmediatamente Quintero fuese elegido como alcalde de Medellín.

Frente a la anterior pregunta se puede decir que Daniel Quintero hizo alianzas para lograr ganar la alcaldía de Medellín. En su transcurso político se evidencia la capacidad de Quintero para recorrer varios partidos sin necesidad de tener presente las corrientes ideológicas, pues él, tránsito desde el conservador (2007), cinco años después; en el partido alianza verde (2012) e inclusive en el liberal (2014)²⁸. Esta trayectoria le sirvió para analizar de cerca cómo conseguir el poder y así poder formar tiempo después el movimiento independientes -el cual se transformó en partido político en el mes de marzo de 2023²⁹-. Lo anteriormente mencionado es importante ya que permite comprender que Quintero no tenía ningún impedimento para realizar alianzas con diversos políticos y atender las cuotas burocráticas al llegar a la alcaldía.

Finalmente, se descarta la opción de que estas alianzas se realizaran para garantizar la gobernabilidad y tener mayor representación debido a que muchas de estas asociaciones no tardaron en disolverse al él haber asumido la alcaldía; tal como lo fue el caso de Luis Bernardo Vélez. Este último afirmó en el Colombiano que Creyó en Quintero y se equivocó, puesto que él desconocía varias de las decisiones y alianzas realizadas por Quintero³⁰.

²⁸ Extraído del Colombiano. Perfil Daniel Quintero | La voz política que nació en el ‘Tricen’ URL: <https://www.elcolombiano.com/elecciones-2019/la-voz-politica-que-nacio-en-el-tricen-EC11758286>

²⁹ Extraído del tiempo (01/03/2023). Movimiento con el que ganó Daniel Quintero ahora es partido político. URL: <https://www.eltiempo.com/colombia/medellin/daniel-quintero-movimiento-independientes-ahora-es-partido-746333>

³⁰ Extraído del Colombiano (27/10/2021). Creí en Quintero y me equivoqué: concejal Luis Bernardo Vélez. URL: <https://www.elcolombiano.com/antioquia/crei-en-quintero-y-me-equivoque-concejal-luis-bernardo-velez-NJ15945954>

Candidatura extra partidista en la ciudad de Medellín: El cambio de humor político.

Como se ha explicado en el transcurso de este artículo, las candidaturas extra partidistas son aquellas que si bien pueden no estar relacionadas con los partidos políticos tradicionales; también pueden ser representados por políticos desligados de la política tradicional, pero que son usados por los partidos para mantener el poder. En Medellín, se han presentado cada vez más candidaturas de este tipo en las diferentes elecciones locales, lo que evidencia quizás la necesidad de un cambio en la forma de hacer política en la ciudad. Por tal motivo se hace preciso preguntarse a qué se debió el éxito de la candidatura de Daniel Quintero.

Ahora bien, autores como Escobar y Nieto (2019) afirman que Quintero tuvo varios aciertos en su campaña, tales como copar apropiadamente el sector del electorado independiente, captando mayoritariamente los votos de los ciudadanos que no responden a las estructuras partidistas tradicionales. Lo anterior, se vincula con el uso de un discurso antipartidista, el cual le permitió a Quintero mostrarse ante los electores como un candidato aceptable, independiente y sin jefes políticos, que representa los intereses de aquel sector de la ciudadanía que es apartado a los partidos políticos. No se trata de maquinarias de partidos puestas al servicio de la candidatura, pero sí de personajes que poseen trabajo político y votos en la ciudad, y esto igualmente fue importante para alcanzar la administración.

Dicho esto, es preciso analizar la actuación de Daniel Quintero antes, durante y después del periodo electoral. Quintero Calle fijó en Twitter una frase, “La esperanza derrotó al miedo”, que resume la campaña maratónica que en 2019 lo enfrentó al establecimiento político paisa. Según la

revista Semana Quintero le sacó al candidato del Centro Democrático, Alfredo Ramos, casi 70.000 votos de diferencia³¹. Para entender la relevancia de estas cifras, es preciso tener en cuenta que, en las elecciones de 2015, Federico Gutiérrez superó a Juan Carlos Vélez, candidato también del Centro Democrático, solo por 10.000 votos³². Esta podría ser la mayor hazaña de un candidato independiente en la ciudad; según afirma Portafolio Quintero se convirtió en el alcalde más votado en la historia de la capital antioqueña, con 303.137 votos, superando los 272.900 de Alonso Salazar en 2007³³.

El día que fue electo, Quintero afirmó para Noticias Telemedellín que su campaña fue hecha diferente, contra la politiquería y la corrupción. Ante el cinismo se respondió trabajando duro y ante la polarización con una política de afecto³⁴. En este mismo discurso habló sobre la importancia de ponerle corazón a la política de seguridad, ya que muchos jóvenes no encuentran empleo y muchos niños no tienen estudio; adicionalmente, hizo énfasis en que su campaña no sintió miedo frente a las encuestadoras y agradeció a los jóvenes por ser el motor de esta.

A su vez medios como Revista Semana anunciaban que Daniel Quintero hizo una campaña en contra de todo pronóstico. Arrancando sus movimientos políticos haciendo fuertes críticas a EPM y a Hidroituango, lo cual le permitió encontrar simpatías en algunos ciudadanos críticos y odios en los más

³¹ Extraído de Semana (15/08/2020). ¿El indescifrable?: así es Daniel Quintero, el alcalde de Medellín. URL: <https://www.semana.com/nacion/articulo/perfil-de-daniel-quintero-alcalde-de-medellin-el-indescifrable--colombia-hoy/694617/>

³² Extraído del Tiempo (15/10/2015). Cinco claves por las que 'Fico' Gutiérrez ganó las elecciones. URL: <https://www.eltiempo.com/archivo/documento/CMS-16414789>

³³ Extraído de Portafolio (28/10/2019). Candidato independiente en Medellín derrotó a la maquinaria política. URL: <https://www.portafolio.co/economia/gobierno/candidato-independiente-en-medellin-derroto-a-la-maquinaria-politica-535018>

³⁴ Extraído de Noticias Telemedellín (27/10/2019). Discurso de Daniel Quintero Alcalde Electo de Medellín-Telemedellín. URL: <https://youtu.be/HdAZFg9q7XU>

tradicionales que guardan profundo respeto y poca crítica a las instituciones. Sin embargo, su campaña alejada de grandes grupos políticos lo llevó al Centro Administrativo La Alpujarra³⁵.

Como se observa, la construcción de este liderazgo se realiza a partir de la representación de una «política joven» sin tener jefes partidistas y de ser un movimiento de la gente. El slogan de la independencia se convirtió en el centro del mensaje transmitido por Quintero, en un momento de especial indisposición ciudadano respecto a las ofertas clásicas. Reiteradamente en campaña el candidato prometió que no iba a gobernar para partidos, jefes políticos o maquinarias³⁶. Logrando en los electores una sensación de que votar por Daniel Quintero no era, en realidad, votar por un político, sino por algo fresco, extraño y nuevo. De hecho, en su cuenta de Twitter escribió constantemente «Somos La Nueva Política. No le creemos ni a la izquierda ni a la derecha»³⁷.

La candidatura independiente de Quintero se instaló en el imaginario colectivo con una significativa apuesta por la modernización. «Futuro» fue una palabra clave en la articulación del discurso de Daniel Quintero, hasta tal punto que su idea de convertir a Medellín en *Valle del Software*³⁸ acaparó buena parte de la comunicación de propuestas de campaña, en una línea general de

³⁵ Extraído de Semana (27/10/2019) Golpe al uribismo en su propia tierra: Daniel Quintero, independiente, es el nuevo alcalde. URL: <https://www.semana.com/nacion/articulo/daniel-quintero-el-nuevo-alcalde-de-medellin/637880/>

³⁶ Extraído de Twitter de Daniel Quintero. (15/10/2019). URL: <https://twitter.com/QuinteroCalle/status/1184157922336694276>

³⁷ Extraído de Twitter de Daniel Quintero. (04/10/2019) URL: <https://twitter.com/quinterocalle/status/1180229437255761924?lang=da>

³⁸ Extraído de Telemedellín.(01/01/2020). Este es el Valle del Software que Daniel Quintero quiere consolidar en Medellín. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=MoN2a89doEw>

impulsar las ciudades inteligentes. La puesta en escena de Daniel Quintero es, por un lado, crítica hacia lo tradicional y, por otro, de renovación joven.

De esta manera Daniel Quintero se convierte en un sucesor de la aparición de candidaturas independientes protagonizadas por ser antipolíticos, algo recurrente en la región, tanto en las elecciones nacionales como subnacionales desde la década de 1990. Cabe resaltar que este candidato no es el único que ha intentado ser agente de renovación personalista en Antioquia y el país. No obstante, Quintero amplifica al marco de los discursos típicos de los *outsiders* un elemento nuevo, un relato propio que trasciende la antipolítica, centrándose en mensajes modernos basados en futuro y esperanza.

Hasta ahora hemos visto como el discurso de las nuevas tecnologías y el de no pertenecer a ninguna maquinaria política fue utilizado frecuentemente por Daniel Quintero para llegar a la alcaldía de Medellín. Sin embargo, lo que realmente hizo significativa la campaña de Quintero, fue que él notó el cambio de humor político en la ciudad. Tenía que conectar con la parte de la ciudadanía que era altamente esquiva de la política, y esto se lo permitió el papel del contradictor de Uribe³⁹.

Después de la firma del Acuerdo de paz en el 2016 el uribismo fue debilitado⁴⁰. A pesar del triunfo del plebiscito o del éxito de la presidencia de Duque; se ha visto que el uribismo poco a poco ha ido perdiendo apoyo en el territorio. Desde 2016 comienza a desaparecer el miedo a la guerrilla que marcó la historia política; abriéndose un nuevo espacio. Nuevos discursos y nuevas ideas podían tomar el lugar que dejó libre el acuerdo. Fue gracias a esta ruptura que Quintero logra posicionarse para

³⁹ Extraído del Tiempo (27/10/2019) Así fue como Daniel Quintero derrotó al uribismo en Medellín. URL: <https://www.eltiempo.com/colombia/medellin/elecciones-2019-como-derroto-daniel-quintero-al-uribismo-en-medellin-427798>

⁴⁰ Extraído de Público. Las elecciones en Colombia podrían poner fin a la hegemonía del uribismo y su cuestionada forma de gobernar. URL <https://www.publico.es/internacional/elecciones-colombia-poner-hegemonia-uribismo-cuestionada-forma-gobernar.html>

ocupar el poder. Esta ruptura permitió mezclar el discurso de innovación con el de ser antiuribista; esta fue una forma canalizar el agotamiento de veinte años de uribismo en la ciudad. De esta manera, Quintero ha logrado revitalizar en Medellín el discurso de lo nuevo y lo viejo. Logró combinar discursos de innovación y realizar alianzas con políticos de diversos partidos, los cuales representan la política tradicional.

Conclusiones

A manera de conclusión, se destaca que si bien los partidos políticos son en las democracias occidentales generadores de legitimidad y canales para que los ciudadanos expresen sus necesidades; debido al creciente abstencionismo electoral y al bajo nivel de representatividad de los partidos políticos, la desconfianza y la volatilidad del electorado han llevado al surgimiento de candidaturas extra partidistas y movimientos anti-establishment. Estas candidaturas buscan capitalizar el malestar y promover nuevas formas de hacer política, presentándose como independientes y alejadas de los partidos políticos tradicionales.

En este sentido, cabe mencionar que las candidaturas extra partidistas permiten la participación de sujetos externos a los partidos políticos, lo cual puede generar cercanía con los electores al no estar asociados con la corrupción y la política tradicional. Sin embargo, se señala que existe un denominador común entre los candidatos partidistas y no partidistas, siendo la diferencia principal la forma de la candidatura y no tanto la independencia política real de los sujetos. Adicionalmente, se debe tener presente que en Colombia la ley permite a los grupos significativos de ciudadanos competir a través de este mecanismo, lo que ha permitido que, a la luz de las problemáticas arriba enunciadas, se convierta en un mecanismo que entrega mayores posibilidades en la contienda, como alejarse del descrédito de

los partidos y hacer campaña anticipada. Por otro lado, es posible reconocer que, no obstante, los partidos políticos utilizan las candidaturas extra partidistas como un mecanismo estratégico para acercarse a la sociedad y mantenerse en el poder, adaptándose y combinando formas de hacer política.

En el caso específico de Medellín, se destaca a Daniel Quintero Calle quien ha utilizado nuevas estrategias y se ha presentado como no perteneciente a ningún partido político, se posicionó en la opinión pública a través de su imagen como un candidato independiente, alejado de los partidos políticos tradicionales y con una preocupación constante por construir su marca personal. Para ello, utilizó un discurso de superación, como medellinense, en donde exaltaba que estaba siendo respaldado por la juventud y los emprendedores; además, se mostró como un político alejado de las polarizaciones, con una visión centrada en los problemas de la ciudadanía y en la búsqueda de soluciones, sin importar si estas eran de izquierda o derecha y señalando a los partidos políticos, en general, y a los políticos, en particular, por estas problemáticas. A su vez, recurrió constantemente al uso del factor político-religioso, mostrando su fe y encomendándose a Dios en su campaña al reconocer en la ciudad de Medellín una fuerte tendencia al rechazo del dogma cristiano.

No obstante, a pesar de mostrarse en su discurso como independiente, Quintero Calle estableció relaciones políticas con líderes tanto a nivel subnacional como a nivel nacional en el país, gracias a su recorrido al interior de distintos partidos y facciones políticas y ha participado como candidato en distintas ocasiones. De modo tal que, durante su campaña electoral, Quintero recibió apoyo de líderes políticos como el expresidente César Gaviria, el senador Iván Darío Agudelo, el exrepresentante Oscar Hurtado y Luis Bernardo Vélez. Sin embargo, algunos de estos apoyos políticos generaron controversias y fue cuestionado por varios del nombramiento de personas cercanas a políticos como León Mario Bedoya, Natalia Urrego Arias, Julián Estrada Gaviria y Carlos Mario

Montoya en su administración, debido a posibles conflictos de intereses o favores políticos, pero evidenciando apoyos de políticos tradicionales tanto en campaña como en la necesidad de estructurar acuerdos para su gobernabilidad.

Finalmente, se puede concluir que la candidatura de Daniel Quintero en Medellín fue exitosa al capitalizar el descontento ciudadano con la política tradicional y al presentarse como un candidato fresco y moderno. Mediante la implementación de un discurso antipartidista, cercano a la religión y a las necesidades de los medellinenses, sumado a la propuesta de políticas renovadoras que resonó en el electorado de la ciudad y le permitió alcanzar la alcaldía, en donde, a partir de la burocracia, afianzó e incrementó sus alianzas políticas con distintos sectores de los partidos políticos tradicionales.

Bibliografía

- Acevedo, A., & Villabona, J. (2019). La prensa como fuente documental para el análisis y la investigación social. *Historia Y Memoria*, (20), 347–373. <https://doi.org/10.19053/20275137.n20.2020.8266>
- Aguirre, J. L. (2014). Actores, relaciones y estructuras: introducción al análisis de redes sociales. *Hologramática*, 20, 161-187.
- Arenas Gómez, J. C. (2020). Política y elecciones en Colombia, 2019. Una agenda de investigación sobre la reconfiguración del poder regional. *Estudios Políticos*, 59, 211–225. Obtenido de <https://doi.org/10.17533/udea.espo.n59a09>
- Arzaluz Solano, S. (2005). La utilización del estudio de caso en el análisis local. *Región y sociedad*, 17(32), 107-144. Recuperado el 26 de 03 de 2022, de

http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S187039252005000100004&lng=es&tlng=es

Barr, R. R. (2009). Populistas, outsiders y política anti-sistema. *Party Politics*, 15(1), 29-48. Obtenido de <https://doi-org.ezproxy.eafit.edu.co/10.1177/1354068808097890>

Battle, M. y. (2013). Reformas políticas y partidos en Colombia: cuando el cambio es la regla. *Politai: Revista de Ciencia Política*, 4(7), 73-88.

Bejarano, A. M. (1998). Tensiones y dilemas de la representación política. (CINEP, Ed.) *En Controversia, Segunda Etapa*, 172.

Bolívar Meza, R. (2002). La teoría de las elites en Pareto, Mosca y Michels. *Iztapalapa* 52, 386-407.

Botero, F. L. (2015). Sistema de partidos en Colombia 1974-2014: ¿la evolución hacia el multipartidismo? *Los sistemas de partidos en América Latina 1978*, 2, 339- 399.

Brancati, D. (2008). Winning Alone: The Electoral Fate of Independent Candidates Worldwide. *The Journal of Politics*, 70(3), 648–662. doi:10.1017/s0022381608080675

Cisneros, I. (2020). Independencia partidista en América Latina: Actitudes, comportamiento y decisión de voto. *Latin American Research Review*, 55(4), 706–726. Obtenido de <http://doi.org/10.25222/larr.457>

Cordero García, G. (2018). Candidaturas independientes en México. Entre la válvula de escape social y la estrategia electoral partidista. *Política y cultura*, 50, 31-52. Recuperado el 18 de 12 de 2021, de http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S018877422018000200031&lng=es&tlng=es

- Crespo Martínez, I., Cepeda Jiménez, J. A., & Rojo Martínez, J. M. (2020). El triunfo de las campañas posmodernas. Los casos de las alcaldías de Bogotá y Medellín en las elecciones de 2019. *Estudios Políticos*, (59), 253–278. <https://doi.org/10.17533/udea.espo.n59a11>
- Crespo, Ismael y Carletta, Ileana. (2013). Liderazgo y estrategias de comunicación en las campañas electorales en América Latina. En: Crespo, Ismael y del Rey, Javier (eds.). *Comunicación política y campañas electorales en América Latina* (pp. 85-104). Buenos Aires: Biblos.
- Corona, L. H. (2015). Las candidaturas independientes en México. *Revista de Investigações Constitucionais*, 2(2), 117-135.
- DANE. (2021). *Encuesta de Cultura Política (ECP)*. Recuperado el 22 de 05 de 2022, de dane.gov.co: <https://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/cultura/cultura-politica-encuesta>
- Dettmer González, J. (2019). Análisis de Redes Sociales (ARS): Estado del arte del caso mexicano. *Espacio Abierto*, 28(3), 5-24.
- Díaz, E. M., & Raimán, D. P. (2017). Clientelismo y corrupción en contextos de baja estatalidad, una relación mutualista. *Revista de Sociología e Política*, 25(64), 73-98.
- Downs, A. (1957). *An Economic Theory of Democracy*. Harper.
- Duverger, M. (1957). Los partidos políticos. *Fondo de Cultura económica*.
- Easton, D. (1965). *A Systems Analysis of Political Life*. John Wiley and Sons.
- El Tiempo. (25 de 09 de 2019). *Daniel Quintero, el candidato que inquieta al uribismo en Medellín*. Obtenido de El tiempo: <https://www.eltiempo.com/politica/partidos-politicos/daniel-quintero-el-candidato-que-asusta-al-uribismo-en-medellin-416044>

- El país (2022.) Daniel Quintero, el alcalde que partió Medellín en dos. Obtenido de <https://elpais.com/america-colombia/2022-10-17/daniel-quintero-el-bukele-de-medellin.html>
- Escobar E., J. C. (2016). Selección de candidatos y relaciones de poder en la estructura de partido: elecciones para concejo de medellín y asamblea de antioquia, 2015. *Análisis Político*, 29(88), 50-68. doi:10.15446/anpol.v29n87.63601
- Escobar Escobar, J. C. (2019). Nuevos actores en la política local: un análisis comparativo de su comportamiento en las ciudades de Medellín y Bogotá (1988-2015). *Reflexión Política*, 21(42), 177-188.
- Gallegos, Claudio. (2011). Abordaje metodológico de prensa escrita: el semanario Cuba Libre. Latinoamérica. Revista de estudios Latinoamericanos, (53), 105-131. Recuperado en 10 de marzo de 2023, de http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1665-85742011000200006&lng=es&tlng=es.
- Gendźwiłł, A. &. (2014). Why Do Non-partisans Challenge Parties in Local Politics? The (Extreme) Case of Poland. *Europe-Asia Studies*, 66(7), 1122–1145. Obtenido de <https://aplicacionesbiblioteca.udea.edu.co:2399/10.1080/09668136.2014.927644>
- González, R. (Enero - Junio de 2015). Candidaturas independientes: ¿Empoderamiento ciudadano o circulación de élites políticas por otros medios? *Revista Mexicana de Análisis Político y Administración Pública*, 4(1), 203-220.

- Gutiérrez Sanín, F. (2006). Estrenando sistema de partidos. *Análisis Político*, 19(57), 106-125. Recuperado el 22 de 05 de 2022, de http://www.scielo.org.co/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0121-47052006000200006&lng=en&tlng=es
- Gutiérrez, H. (24 de 11 de 2021). *El cacique paisa que creció a Daniel Quintero*. Obtenido de Las dos Orillas: <https://www.las2orillas.co/el-cacique-liberal-paisa-detras-del-alcalde-daniel-quintero/>
- Haček, M. (2010). ¿Actores locales no partidistas como elemento de la democracia local absorbida? *Romanian Journal of Political Science*, 10(1), 38–51.
- Hernández, G. (2015). La rentabilidad política de las candidaturas independientes y la reelección legislativa. *Estudios Políticos*, 9(36), 125-142.
- Jastramskis. (2020). Cómo explicar el éxito de los presidentes no partidistas en Lituania. *East European Politics*, 37(2), 193-213. doi:10.1080/21599165.2020.1756782
- Kukovic, S. &. (2011). Candidatos y listas no partidistas en las elecciones locales eslovenas, 1994-2010. *World Political Science*, 7(1). doi:10.2202/1935-6226.1097
- Mair, P. (2007). ¿Gobernar el vacío? *New Left Review*, 42, 22-48.
- Manin, B. (1999). Los Principios del gobierno representativo. En B. Manin, *Metamorfosis del gobierno representativo*. Madrid: Alianza.
- Monsiváis A. (2017). La desafección representativa en América Latina. *Andamios*, 14 (35), pp. 17-41. <https://doi.org/10.29092/uacm.v14i35.570>
- MOE (2019). Informe MOE: Resultados del proceso de inscripción de Grupos Significativos de Ciudadanos.

- Olivo, D. (2017). Las candidaturas independientes y el proceso de democratización en México: estudio comparado de tres municipios quintanarroenses. En T. E. Federación (Ed.). Ciudad de Mexico, Mexico.
- Palacio Vélez, A. (2020). *El voto en blanco en la competencia por el poder: actores, estrategias y uso del voto en blanco en Colombia*. Medellín, Antioquia: Instituto de Estudios Políticos, Universidad de Antioquia.
- Palacio Vélez, A. C. (2022). Una reconstrucción conceptual y política del voto en blanco en Colombia. Crónica de un debate. *Estudios Políticos*, (63), 186–208. <https://doi.org/10.17533/udea.espo.n63a08>
- Peña Collazos, W. (2009). El estudio de caso como recurso metodológico apropiado a la investigación en ciencias sociales. *Revista Educación Y Desarrollo Social*, 3(2), 180-195. <https://doi.org/10.18359/reds.887>
- Peña Vera, T., & Pirela Morillo, J. (2007). La complejidad del análisis documental. *Información, cultura y sociedad*, (16), 55-81
- Rebolledo, M (2017). La personalización de la política: una propuesta de definición para su estudio sistemático.
- Santiago, G. (julio-diciembre de 2014). Las candidaturas independientes en México. (U. E. Colombia, Ed.) *Derecho del Estado*(33), 65-99.
- Sartori, G. (1980). *Partidos y sistemas de partidos*. Alianza Editorial.

- SEMANA. (27 de 10 de 2019). *Golpe al uribismo en su propia tierra: Daniel Quintero, independiente, es el nuevo alcalde*. Obtenido de Revista Semana: <https://www.semana.com/nacion/articulo/daniel-quintero-el-nuevo-alcalde-de-medellin/637880/>
- Torres Ruiz, R. (2018). México y las candidaturas independientes: ¿aportación democrática o simulación? *Revista legislativa de estudios sociales y de opinión pública*, 11(23), 31-64. Recuperado el 19 de 12 de 2021, de <https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=6800640>
- Ungar, E., & Arévalo, C. (2004). Partidos y sistemas de partidos en Colombia hoy. In 2485862253 1680900961 R. A. Mayorga (Autor), *Partidos políticos en la región andina: Entre la crisis y el cambio*. Lima: IDEA.
- Ureta, M. (2018). Herramientas teóricas para la definición y análisis de las “candidaturas independientes” locales: nuevas posibilidades de estudio en el ámbito municipal. *Revista de Investigaciones Políticas y Sociológicas*, 17(2), 11-28. doi:10.15304/rips.17.2.4489
- Vickery, B. 1970. *Techniques of information retrieval*. Londres: Butterworths.
- Vidal Correa, F. (2018). La fortaleza de las candidaturas independientes y sus oportunidades de competencia frente a los partidos políticos en México. *Revista Mexicana De Ciencias Políticas Y Sociales*, 64(235). Obtenido de <http://dx.doi.org/10.22201/fcpys.2448492xe.2019.235.61729>
- Vizcarra Ruiz, M. A. (2019). Candidaturas independientes: vacunas para el sistema proteccionista de partidos o revitalización de las oligarquías partidistas. *Espiral*, 26(75), 9–38. Obtenido de <https://doi-org.ezproxy.eafit.edu.co/10.32870/ees.v26i75.7101>

Ware, A. (1996). *Political Parties and Party System*. Oxford University Press.

Weeks, L. (2011). Rage Against the Machine: Who is the Independent Voter? *Irish Political Studies*, 26(1), 19-43. doi: 10.1080/07907184.2011.531104